

मन के जीते जीत सदा

दैनिक

● मुद्रण तारीख-15-01-2016

● अंक-404 ● तारीख-16 जनवरी 2016, पौष शुक्ल पक्ष-07 ● शनिवार ● उदयपुर ● कुल पृष्ठ-2 ● मूल्य-1 रुपया

● पृष्ठ-01

अनमोल वचन (सत्यसाई बाबा)



प्रत्येक जीव में साई है अतः किसी से भी घृणा न करो। कठोरता का व्यवहार न करो।

भजन

प्रभु मेरे जीवन को जीवन बना दो,
जगत जाल का मन से झगड़ा मिटा दो। प्रभु मेरे
बहुत पी चुके वासना विष की प्याली,
अब तो भक्ति भाव का प्याला पिला दो। प्रभु मेरे
बने तुम हमारे, बनें हम तुम्हारे,
बनें जिस तरह ऐसा बानक बना दो। प्रभु मेरे
कहाँ ढूँढ़ूँ मैं कहीं तुम्हें पाऊँ,
कृपा करके अपना पता तो बता दो। प्रभु मेरे
नहीं जरूरत है मुझे ढूँढ़ने की,
फकत अपने मन का तुम निर्मल बना लो। प्रभु मेरे

आरती श्री जगदीश जी की

ओइम् जय जगदीश हरे, स्वामी जय जगदीश हरे।
भक्त जनो के संकट, क्षण में दूर करे।।
ओइम् जय,
जो ध्यावे फल पावे, दुःख बिनसे मन का।
सुख सम्पति घर आवे, कष्ट मिटे तन का ।।
ओइम् जय,
मात-पिता तुम मेरे, शरण गहूँ किसकी।
तुम बिन और न दूजा, आस करूँ जिसकी।।
ओइम् जय,
तुम पूरण परमात्मा, तुम अन्तर्दामी।
तुम करुणा के सागर, तुम पालन करता।।
ओइम् जय,
तुम हो एक अगोचर, सबके प्राणपति।
किस विधि मिलूँ, दयामय, तुमको मैं कुमती।।
ओइम् जय,
दीन-बंधु दुःख हरता, तुम रक्षक मेरे।
अपने हाथ बढ़ाओ, द्वार पड़ा तेरे।।
ओइम् जय,
विषय-विकार मिटाओ, पाप हरो देवा।
श्रद्धा-भक्ति बढ़ाओ, संतन की सेवा।।
ओइम् जय,
तन-मन-धन, सब कुछ है तेरा।
तेरा तुझको अर्पण, क्या लागे मेरा।।
ओइम् जय,
श्री जगदीशजी की आरती जो कोई नर गावे।
कहत शिवानन्द स्वामी, सुख सम्पति पावे।।
ओइम् जय.

सुविचार

जीवन सौन्दर्य से भरपूर है।
इसे देखें, महसूस करें, इसे पूरी तरह से
जिएं, और अपने सपनों की पूर्ति के लिए
पूरी कोशिश करें।

एचएमटी घड़ियों की टिक-टिक हमेशा के लिए खामोश



कई दशकों तक हर भारतीय के दिल पर राज करने वाली एचएमटी घड़ियों की टिक-टिक अब कभी सुनने को नहीं मिलेगी। दरअसल, सरकार ने एचएमटी लिमिटेड की इकाई एचएमटी वॉचेज को अपरिहार्य कारणों से बंद करने पर मुहर लगा दी है। इसके अलावा दो और इकाइयाँ-एचएमटी चिनार वॉचेज और एचएमटी बेयरिंग्स को भी बंद करने का फैसला किया गया है। सरकार की तरफ से इन इकाइयों के करीब 1,000

कर्मचारियों को वर्ष 2007 के वेतनमान के अनुसार आकर्षक स्वेचिछक सेवानिवृत्ति योजना (वीआरएस) की पेशकश की गई है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में यहाँ आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति की बैठक में यह फैसला किया गया है। एक आधिकारिक बयान में

कहा गया कि 427.48 करोड़ रुपये की नकदी मदद के बावजूद एचएमटी लिमिटेड की तीन नुकसान दर्ज करने वाली अनुषंगियाँ-एचएमटी वॉचेज, एचएमटी चिनार वॉचेज और एचएमटी बेयरिंग्स बंद होगी और कर्मचारियों को आकर्षक वीआरएस-वीएसएस की पेशकश की गई है।

कंपनियों की चल एवं अचल परिसंपत्तियों का निपटान सरकारी नीति के मुताबिक होगा। उल्लेखनीय है कि भारत सरकार ने लगातार घाटे में चल रही इन कंपनियों को बंद करने के संकेत सितंबर 2014 में ही दे दिए थे। बीते कई सालों से एचएमटी की घड़ियों को देसी-विदेशी कंपनियों से कड़ी प्रतिस्पर्धा का सामना करना पड़ा है। ऐसे में एचएमटी घड़ियों की मांग में काफी गिरावट भी दर्ज की जाती रही।

अलविदा

- हिन्दुस्तान मशीन टूल्स (एचएमटी) का पहला कारखाना वर्ष 1953 में बेंगलूरु में स्थापित हुआ।
- एचएमटी घड़ी का पहला विनिर्माण संयंत्र वर्ष 1961 में बेंगलूरु में लगाया गया।
- घड़ी की कंपनी स्थापित करने में जापान की घड़ी कंपनी सिटिजन वाच ने सहयोग दिया।
- कंपनी करीब 1.5 करोड़ रुपये मूल्य की 5,500 घड़ियों का निर्माण रानीबाग संयंत्र में कर रही है जो कंपनी के लिए अंतिम ऑर्डर है।
- 10 करोड़ से अधिक ग्राहक हैं एचएमटी घड़ियों के देशभर में।
- 18 विनिर्माण इकाइयाँ हैं एचएमटी लिमिटेड की कुल देशभर में।
- 50 साल बाद एचएमटी घड़ियों का विनिर्माण इस साल से बंद होगा।

‘खालसा पंथ के संस्थापक’ - गुरु गोविंद सिंह जी

सिक्ख संप्रदाय की स्थापना का उद्देश्य मुख्य रूप से हिन्दुओं की रक्षा करना था. इस संप्रदाय ने भारत को कई अहम मौकों पर मुगलों और अंग्रेजों से बचाया है। सिक्खों के दस गुरु माने गए हैं जिनमें से आखिरी गुरु थे गुरु गोबिंद सिंह। खालसा पंथ के संस्थापक दशम गुरु श्री गुरु गोबिंद सिंह जी को एक महान स्वतंत्रता सेनानी और कवि माना जाता है। गुरु गोबिंद सिंह जी को त्याग और वीरता की मूर्ति भी माना जाता है।

“सवा लाख से एक लड़ाऊँ चिड़ियों सों मैं बाज तड़ाऊँ तबे गोबिंदसिंह नाम कहाऊँ”

गुरु गोविंद साहब को सिक्खों का अहम गुरु माना जाता है। उनकी सबसे बड़ी विशेषता उनकी बहादुरी थी। उनके लिए यह शब्द इस्तेमाल किए जाते हैं “सवा लाख से एक लड़ाऊँ।” उनके अनुसार शक्ति और वीरता के संदर्भ में उनका एक सिक्ख सवा लाख लोगों के बराबर है।

श्री गुरु गोबिंद सिंह जी सिक्खों के दसवें गुरु हैं। इनका जन्म पौष सुदी 7वीं सन 1666 को पटना में माता गुजरी जी तथा पिता श्री गुरु तेगबहादुर जी के घर हुआ। उस समय गुरु तेगबहादुर जी बंगाल में थे। उन्हीं के वचनानुसार बालक का नाम गोविंद राय रखा गया और सन 1699 को बैसाखी वाले दिन गुरुजी पंज प्यारों से अमृत छक कर गोविंद राय से गुरु गोविंद सिंह जी बन गए। इनका बचपन बिहार के पटना में ही बीता। जब 1675 में श्री गुरु तेगबहादुर जी दिल्ली में हिन्दु धर्म की रक्षा के लिए शहीद हुए तब गुरु गोबिंद साहब जी गुरु गद्दी पर विराजमान हुए। गुरु गोबिंद सिंह जी ने ही 1699 ईस्वी में खालसा पंथ की स्थापना की। खालसा यानि खालिस (शुद्ध) जो मन, वचन एवं कर्म से शुद्ध हो और समाज के प्रति समर्पण का भाव रखता हो। पांच प्यारे बनाकर उन्हें गुरु का दर्जा देकर स्वयं उनके शिष्य बन जाते हैं और कहते हैं-जहाँ पाँच सिक्ख इकट्ठे होंगे, वहीं मैं निवास करूंगा। उन्होंने सभी जातियों के भेद-भाव को समाप्त करके समानता स्थापित की और उनमें आत्म-सम्मान की भावना भी पैदा की। गोबिंद सिंह जी ने एक नया नारा दिया था -वाहे गुरु जी का खालसा, वाहे गुरु जी की फतेह। दमदमा साहिब में आपने अपनी याद शक्ति और ब्रह्मबल से श्री गुरुग्रंथ साहिब का उच्चारण किया और लिखारी (लेखक) भाई मनी सिंह जी ने गुरुबाणी को लिखा।

गुरु गोबिंद सिंह ने अपनी जिंदगी में वह सब देखा था जिसे देखने के बाद शायद एक आम मनुष्य अपने मार्ग से भटक या डगमगा जाए लेकिन उनके साथ ऐसा नहीं हुआ। परदादा गुरु अर्जुनदेव की शहादत, दादा गुरु हरगोविंद द्वारा किए गए युद्ध, पिता गुरु तेगबहादुर की शहीदी, चार में

ऊँट महोत्सव -बीकानेर

हर वर्ष बीकानेर में पर्यटन विभाग की ओर से जनवरी माह में विदेशी पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए बड़े स्तर पर ऊँटों का नृत्य एवं विभिन्न प्रतियोगिताएं आयोजित की जाती है। बीकानेर का ऊँट नृत्य विश्व में प्रसिद्ध है। इसी दौरान ऊँटों की दौड़ भी

आयोजित की जाती है। ऊँटों की दौड़ जैसलमेर में भी होती है। ऊँटों के नाम मैया, साडा, जाखेड़ा, जाखी, करहल, साडा जाकेड़ी, ओढ़ारू, टोडिया आदि नाम प्रचलित हैं। नस्लों में बीकानेरी जैसलमेरी, मेवाड़ी कच्छी प्रमुख हैं।



से बड़े दो पुत्रों (साहिबजादा अजीत सिंह एवं साहिबजादा जुझार सिंह) का चमकौर के युद्ध में शहीद होना और छोटे दो पुत्रों (साहिबजादा जोरावर सिंह और साहिबजादा फतेह सिंह) को जिंदा दीवार में चुनवा दिया जाना, वीरता व बलिदान की विलक्षण मिसालें हैं। इस सारे घटनाक्रम में भी अड़िग रहकर गुरु गोबिंद सिंह संघर्षरत रहे, यह कोई सामान्य बात नहीं है।

गुरु गोबिंद सिंह ने अपना अंतिम समय निकट जानकर अपने सभी सिक्खों को एकत्रित किया और उन्हें मर्यादित तथा शुभ आचरण करने, देश से प्रेम करने और सदा दीन-दुखियों की सहायता करने की सीख दी। इसके बाद यह भी कहा कि अब उनके बाद कोई देहधारी गुरु नहीं होगा और 'गुरुग्रंथ साहिब' ही आगे गुरु के रूप में उनका मार्ग दर्शन करेगा। गुरु गोबिंद सिंह जी ने 7 अक्टूबर सन् 1708 ई. में नांदेड़, महाराष्ट्र से देवलोक गमन किया। आज के समय गुरु गोबिंद सिंह का जीवन हमारे लिए बेहद प्रासंगिक है। आज उनकी शिक्षाएं हमारे जीवन को एक आदर्श मार्ग पर ले जाने में अति सहायक साबित हो सकती हैं और हो रही है।



ऊँटों के गहने गोरबंद, नेकरी, घुघरू, छेवटी, पव्यण, मोहरा,

पागड़े, भाखल, आसन, अडोल प्रमुख गहने हैं।

सहनशीलता

एक आचार्य जी थे जो धर्म की शिक्षा दिया करते थे। वह लोगों की समस्याओं को सुनकर उनका समाधान भी बताया करते थे। वह बड़े नेक व सच्चे थे, इसलिए उनकी ख्याति दूर-दूर तक फैली हुई थी। उन्हें कभी गुस्सा नहीं आता था और न ही वह किसी से नाराज होते थे। लेकिन जिसका सम्मान जितना अधिक होता है, उसके विरोधियों को वह उतना ही खलने लगता है, विरोधी गुट के आचार्य ने सोचा, मैं देखता हूँ कि उसे कैसे गुस्सा नहीं आता। मैं आज वह भ्रम तोड़ कर रहूंगा यह कह कर वह अपने घर आए और भेष बदल कर आलिम की कुटिया में जा पहुंचे। उन्होंने पास जाकर अभिवादन किया और बैठ गए। कुछ देर बाद उन्होंने आलिम से कहा, अगर आप की इजाजत हो तो एक बात पूछूँ। आलिम ने अपने स्वभाव के अनुसार कहा, पूछो क्या जानना चाहते हो। आचार्य ने पूछा कि मल का स्वाद कैसा होता है ? सभी लोग आश्चर्य में पड़ गए। आलिम बोले, 'मल का स्वाद शायद कुछ-कुछ मीठा होता है। क्या आप ने चख कर देखा है ?' आचार्य का सवाल सुन कर वहाँ बैठे लोग आगबबूला हो गए कि इसकी हिम्मत कैसे हुई यह बात कहने की। परंतु आलिम ने सभी को शांत किया और बोले- 'मैंने मीठा इसलिए कहा कि अक्सर देखा जाता है कि उस पर मक्खियाँ भिनभिनाती रहती हैं और वह आम तौर पर मीठे पर ही बैठती हैं।' यह सुनकर आचार्य नतमस्तक हो गए और अपना परिचय देते हुए बोले, आप के बारे में जैसा सुना, वैसा पाया। आपकी सहनशीलता वंदनीय है।

हे प्रभु आनन्द दाता



हे प्रभो आनन्ददाता, ज्ञान हमको दीजिये।
शीघ्र सारे दुर्गुणों को दूर हमसे कीजिये।।
लीजिये हमको शरण में, हम सदाचारी बनें।।
ब्रह्मचारी, धर्मरक्षक, वीर व्रतधारी बनें।।
हे प्रभो आनन्ददाता

गतांक से आगे ...

मानव मन के बोल

महाजनों येन गतः पन्थाः



मैंने पढ़ा था उस समय तांत्या टोपे के बारे में। मैंने भगवान की कृपा से जीवनी पढ़ी महाराणा प्रताप की, वीर शिरोमणी की। सोए-सोए भी अकबर जाग जाता था कि प्रताप ना आ जाए।

धन्यवाद! महाराणा प्रताप की माता को। जैवन्ता बाई उदयसिंह के पुत्र जिनको दुध के साथ संस्कारों में वीरता मिली।

1966 में मैं पढ़ रहा था जीजाबाई की प्रार्थना। उन्होंने प्रार्थना की, माँ भवानी, माँ दुर्गा मुझे ऐसा पुत्र दे जो भारत के स्वाभिमान की रक्षा कर सके। मुझे वीर पुत्र चाहिये। मुझे देश के मर-मितने की चाह वाला पुत्र चाहिये। और प्राप्त हुआ।

7-8 साल के थे। एक गाय को जबरदस्ती बाँध कर एक कसाई ले जा रहा था। शिवाजी ने कहा छोड़ दो मेरी गाय माता है। ये हमारी भारतीय संस्कृति में पूज्य है। तो उन्होने कहा छोड़ दे। उसने नहीं छोड़ी। बहुत कहा, पर नहीं छोड़ी। जबरदस्ती रस्सा पकड़ा, नहीं छोड़ी तो उन्होंने कमर से अपनी कटार निकाली और हाथ ही काट दिया। कटते ही हाथ के साथ गाय माता चली गई। और सुल्तान के यहाँ जब पेशी हुई। सुल्तान ने कहा के बताऊँ दूसरा अभी बाकी है। जो मेरी गाय माँ को मारेगा उसको मैं क्षमा नहीं कर पाऊँगा।

क्रमश अगले अंक में ...

